¿CÓMO REALIZAR LOS RESÚMENES DE LAS PRESENTACIONES DADAS EN CLASE?
- Las síntesis, como tales, no deben superar las 400 palabras.
- Deben situarse como un comentario cronológico de cómo sucedió la clase y por qué sucedió de esa manera. Por ejemplo, comenzó Fulano con tal concepto, luego pasamos a tal otro concepto que dio Mengano que es el siguiente del que dio Fulano por tal motivo…
- Deben incluir las preguntas, ejemplos y otros comentarios dados en clase, que hayan ayudado a la comprensión del tema.. Por ejemplo, un compañero preguntó si eso tenía que ver con tal cosa, y nosotros creemos que sí porque está relacionado con lo que hablamos de tal manera…
- El programa del curso tiene una secuencia de temas que no es aleatoria: los resúmenes deben dar cuenta de qué tiene que ver este tema con el trabajado con anterioridad (excepto que la docente pida expresamente al equipo que no exista esta parte).
¿CÓMO REALIZAR LAS CO-EVALUACIONES DEL TRABAJO DE LOS COMPAÑEROS?
Como es propio del quehacer filosófico, nuestro proceder se debe a la crítica, entendida como el fomento del pensamiento que piensa sobre sí mismo, que es crítico: aquí veremos de qué modo el trabajo de los compañeros fomenta mi pensamiento y mi proceso de aprendizaje. Para ser críticos y no simples criticones, tomaremos las siguientes pautas:
- Para poder pensar una crítica, se debe haber presenciado la clase, leído el resumen aportado por el equipo de trabajo y haber leído el material con el que el equipo contaba para trabajar (disponible en la plataforma). Estas tres cosas (lo que leyeron, lo que dijeron en clase, lo que destacaron en el resumen), ¿son coherentes con el trabajo que presentaron? ¿Existen, a tu criterio, cosas que en el material eran importantes y no se dijeron en clase? En el resumen, ¿aparecieron cosas que en la clase no?
- Respecto de la disposición de trabajo del equipo: ¿se esforzaron para que los demás entendiéramos? ¿Supieron explicar con otras palabras o el uso de ejemplos? ¿Trajeron actividades adecuadas, dejaron que los demás participaran para apoyar la circulación de saberes?
- Respecto del resumen, ¿hicieron una vinculación clara de su presentación con lo anterior del curso? (en caso que corresponda).
