Sugerencias y normas de funcionamiento, para preparar El Campamento.
ATENCIÓN REFERENTE
 El listado debe ser enviado (solo por mail), 15 días antes del ingreso, a las siguientes direcciones  raigonces@gmail.com, y raigonprograma@bps.gub.uy. En caso de haber cambios, comunicar el día miércoles previo al ingreso y enviar antes de salir la delegación, la lista definitiva.
IMPORTANTE 
-Cada liceo se hará cargo de la locomoción hacia y desde el campamento.
- El ingreso al campamento es el día viernes a las 16:30 horas y el retiro es el domingo a las 13 horas en punto.

- Recordar: el día de la llegada no se otorga merienda, por lo tanto debe ser proporcionada por cada delegación o alumno.

 Es muy importante ANTES de bajar del Ómnibus
-Tener el NÚMERO EXACTO de chicas y chicos, ya contabilizados y   corregidos en el Listado. 
-ORGANIZADAS LAS CABAÑAS (Sugerimos, los agrupen por afinidad y teniendo en cuenta su conducta).
            Entregar la siguiente documentación apenas lleguen a funcionarios de BPS, para su control: 
                                           1-  Fotocopia de Cédulas de Identidad 

2- Fotocopia de carnet del adolescente o del niño vigentes, (no sirve carnet de asistencia)                                     Ambos excluyentes para poder asistir al Campamento.
3- Copia del listado, autenticado por la dirección del Centro
                                                                             TENER MUY PRESENTE
Cada profesor estará encargado de 7 alumnos como lo pide el reglamento. Al ingresar debería tener claro cuáles son sus alumnos a cargo. 

Las cabañas deben permanecer cerradas durante las actividades. Los alumnos NO podrán permanecer en las mismas sin la presencia del mayor, el mismo será el responsable de que esto se cumpla y de que se entregue el lugar en buenas condiciones de higiene y orden. 
Es importante el cuidado y control de los chicos durante todo el campamento, especialmente en el tiempo libre y así como el acompañamiento en el buen  uso de la infraestructura en general.
 Uso de la piscina (control estricto)
Las chicas: malla entera o 2 piezas.           
Los varones: short de baño.

Traer gorra en ambos casos, hay algunas para prestar, pero no para todos.
+
Deben asistir  profesores  al vestuario, mientras los chicos se duchan  para controlar la higiene, debiendo permanecer con ellos dentro de las instalaciones mientras usan la piscina, controlando su conducta. Recordar que NO pueden entrar con la misma vestimenta que están usando para las actividades deportivas en tierra. Deberán ingresar con chancletas.
Para contribuir al buen desarrollo del Campamento, es fundamental realizar charlas y dinámicas grupales con los chicos que concurrirán. Aclarar los objetivos Educativos- Trabajar ambos  reglamentos (Ed. Media y BPS) - Informarles que compartirán con otros Centros de Estudio- Compromiso de participar en todas las actividades lúdicas que se propongan- Funcionamiento, de piscina, comedor y cabañas.

Algunos Centros han trabajado a nivel de las redes sociales, acción que acercó a los diferentes centros que concurren en la misma fecha.

Acá hay algunas pelotas para la actividad deportiva, pero pueden traer y así dinamizar los tiempos libres.
Al llegar se les hará firmar un documento como que están al tanto y de acuerdo con toda esta información. 
