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                                                                                        Prof.Alicia Dutra                                                                                              
EL SISTEMA ESQUELÉTICO EN VERTEBRADOS

Funciones: sostén


  Contribuye al movimiento

               Protección de otros órganos

               Da forma al cuerpo

Componentes: Exoesqueleto . Dérmico o cutáneo. Hueso dérmico Ejemplos : Formaciones dérmicas  del tatú y la 
                                               mulita. También las escamas que cubren la caparazón de las tortugas y  las 
                                               escamas de las patas de las aves (podoteca) y la Gastralia. 
También son ejemplos  

                                              las escamas que cubre el cuerpo  de los condrictios y osteictios.

                      Endoesqueleto. Interno. Cartilaginoso (Condrictios) u óseo ( el resto de los vertebrados)
                                              Se divide para su estudio en: esqueleto axial (cráneo y columna vertebral)

                                                                                            Esqueleto visceral (costillas y esternón)

                                                                                            Esq. Apendicular (cinturas y miembros)

                                            También se puede estudiar bajo la siguiente división:

                                                             -esqueleto axial (cráneo y columna vertebral, costillas y esternón)

                                                             -esqueleto apendicular ( miembros)

                                                             - cinturas (como elemento de unión entre el e. axial y el apendicular)

 El estudiante puede elegir la clasificación que le parezca más adecuada o la que provenga de la bibliografía que maneja
CONCEPTOS PRINCIPALES                                                                                                                      .

1. La columna vertebral consiste en una serie repetida de elementos óseos o cartilaginosos separados. La función original de las vértebras fue proteger a la médula espinal y a la aorta dorsal más tarde en la evolución, las vértebras se hicieron importantes como lugares para la fijación de la musculatura corporal. En los tetrápodos
  intervienen en la suspensión del cuerpo y la locomoción.

En la mayoría de los peces la columna vertebral se diferencia en dos regiones: una región troncal anterior y una región caudal, posterior. En los tetrápodos se diferencia un cuello, región cervical, región torácica y un área entre el tórax y la cadera denominada región lumbar. Posteriormente se diferencia la región sacra (de la cadera).algunos presentan región caudal (de la cola).
La forma de las superficies articulares de las vértebras afectan las propiedades  de la columna vertebral y la manera en que se distribuyen las fuerzas entre las vértebras. Por eso son diferentes en los diferentes clases de vertebrados según sea su marcha o como se soporte el cuerpo. (ver figura 1)

Las apófisis de las vértebras, son expansiones, salientes, con funciones articulares.

En la articulación del cráneo con la columna vertebral hay que resaltar la estructura de la primera vértebra llamada “atlas”,  que presenta uno o dos cóndilos (superficies articulares) según las clases y que condicionan la movilidad de la cabeza. La segunda vértebra cervical  se llama “axis” 

2. Las costillas proporcionan lugares para asegurar la fijación muscular, ayudan a suspender el cuerpo, y forman una caja protectora alrededor de las vísceras y a veces sirven como mecanismo accesorio para la inspiración u espiración.
Muchos peces presentan en cada segmento vertebral dos grupos de costillas, uno dorsal y otro ventral.

Las costillas que se unen centralmente al esternón son las “costillas verdaderas”.Las que se articulan con otras, pero no con el esternón son las costillas falsas  :las que no articulan centralmente con nada se llaman “costillas flotantes”

En las aves las primeras costillas de la región toráxico son flotantes, el resto son costillas verdaderas, y presentan salientes uncinadas, proyecciones que se extienden hacia atrás y sirven para la fijación de la musculatura que sostiene la escápula del hombro. Esto proporciona firmeza a las costillas torácicas, lo que da lugar a una integridad funcional para actuar durante la ventilación pulmonar.

en los mamíferos hay costillas en todas las vértebras torácicas y definen esta región. Algunas son flotantes, otras falsas, la mayoría son verdaderas. Se unen al esternón mediante un segmento cartilaginoso.

3. El esternón es una estructura esquelética medioventral, Ofrece un lugar de origen para los músculos torácicos. Asegura las puntas ventrales de las costillas verdaderas para completar la caja protectora torácica .Puede estar formado por una única placa ósea o por varios elementos. 

Los peces carecen de esternón lo mismo que las tortugas, serpientes y muchos lagartos apodos. En las aves el esternón está  provisto de una prominente quilla ventral o carena que proporciona una superficie adicional para la fijación de la musculatura-.
4. Las cinturas : pectoral ( o torráxica) y pelviana.
En los peces la cintura pectoral está soldada al cráneo, en los tetrápodos la cintura está estructural y funcional mente separada del cráneo y está formada por  tres piezas óseas: el ileon, el isquion y el pubis, que aparecen soldados entre sí y con algunas tipos de vértebras según las clases de vertebrados

La cintura pectoral y la pelviana  por lo general establecen asociaciones estructurales diferentes con la columna axial como resultado de la transición del mar a la tierra que ocurrió durante la evolución. En los tetrápodos la cintura pectoral está  unida por músculos a la columna axial .Sin embargo la cadera está directamente fijada a la columna, así el impacto de las patas anteriores con el suelo queda amortiguado y la fuerza no se transmite al cráneo. La cadera firmemente asociada con el sacro por medio de una conexión ósea hace que las potentes patas traseras transmitan su fuerza propulsora directamente a la columna axial ósea.

5. Esqueleto de los miembros En relación con los diversos modos de locomoción el esqueleto de las extremidades puede experimentar varias modificaciones y reducciones.

PECES.Las aletas de los peces son salientes membranosas reforzadas por radios de origen dérmico. Hay aletas impares y pares. Estas últimas (aletas pectorales y pelvianas) son el origen filogenético de las extremidades de los tetrápodos.La aleta pelviana articula con la cintura  a través de un único hueso.

Los miembros anteriores en los tetrápodos están formados por varios elementos:

El húmero, forma el brazo, el cúbito y el radio  el antebrazo , el carpo y el metacarpo forman la mano y falanges que forman los dedos con excepciones en anfibios .
Los miembros posteriores están formados por varios elementos óseos en los tetrápodos: el fémur forma

       el muslo, el cúbito y el radio la pierna, el tarso, el metatarso y las falanges. Ver excepciones en anfibios.

�  Gastralia. Algunos vertebrados presentan un grupo de costillas abdominales o elementos esqueléticos posteriores al esternón y anterior a la pelvis. No articula con  las vértebras. Es de origen dérmico. Es comun en algunos lagartos, cocodrilos que funciona como un sistema esqueletico accesorio que proporciona un lugar para la fijación muscular  y soporte del abdomen


� Tetrápodo – paragrupo de vertebrados con cuatro miembros,. Incluye algunos anfibios, algunos reptiles,  aves y mamíferos.





