Características de la filosofía según la época
El día del oral copiamos la tabla que hicimos con algunas características generales que íbamos a mencionar. Después de que todos copiaran empezamos el oral.
El primero fue Luciano, quien hablo sobre la época antigua (respecto a la filosofía), hablo acerca del nacimiento de la filosofía (tema general del equipo anterior, el cual tocaron más a fondo), el cómo fue avanzando dentro de ese tiempo, los principales filósofos de la época y una idea general de lo que pensaban sobre el mundo, pero, debido a sobreestimar la capacidad de retención de información el compañero, este se vio obligado a leerlo.
La siguiente fue Maite, ella su exposición inicial trato sobre la época medieval, donde menciono el lugar de surgimiento, el surgimiento de la teología, los principales temas que se trataban en la filosofía (todos alrededor de dios) y los principales filósofos.
El tercero fue Nataniel, el cual expuso sobre la época moderna, este dijo como fue en esa época cuando la religión se alejo del centro de estudio de la filosofía para ser los problemas que le trajo a la humanidad la revolución científica, los cuestionamientos que se hicieron a la realidad, en como se concebía la verdad en ese tiempo y las etapas de la filosofía de se tiempo, que eran, la del Renacimiento, la del Barroco y la de la Ilustración.
Y por último Maite volvió a tener la palabra, al hablar de la época contemporánea, esta vez lo mas destacable fueron las corrientes filosóficas de este tiempo, las cuales eran:
· El Positivismo: Defiende que solo el conocimiento científico es valido
· El Existencialismo: Analiza al ser humano junto a los problemas que contrae su libertad y las responsabilidades de cada uno
· El Marxismo: Piensa en los problemas arraigados por el capitalismo y como el comunismo podría solucionarlo
· El Estructuralismo: Este filosofa sobre la sociedad, la cultura y el lenguaje, buscando sus bases y fundamentos.
Tras terminar el oral entregamos unas preguntas de múltiple opción para que los compañeros respondieran. En base a ese hicimos una estadística de respuestas correctas respecto a estos.
[bookmark: _GoBack]A continuación, los resultados:  Pregunta 1-C 60%, 2-D 40%, 3-A 67%, 4-B 80%, 5-A 100%, 6-B 80%, 7-C 27%, 8-A 40%, 9-ByC 33% (ambas respuestas eran necesarias para considerar la pregunta como  correcta)
