METAFÍSICA
   La metafísica es la rama de la filosofía que estudia la naturaleza y principios fundamentales de la realidad. La metafísica comprende una parte real  (Ontología: parte de la metafísica que se ocupa de investigas cuales entidades existen y cuáles no), y una parte especial (Cosmología, Antropología y Teodicea). Este enfoque de la metafísica es formulado por Wolff en el siglo XVIII y con él coinciden total o parcialmente una gran parte de autores.
   Relacionado con la metafísica y su parte ontológica podemos encontrar tres conceptos fundamentales: el ser, el ente y el objeto. 
   El ser es el concepto de mínima comprensión, pues de él sólo se puede decir que es y, a la vez,  es el de máxima extensión ya que comprende todo lo que existe ya sea real, ideal o metafísicamente; todo lo que existe cae bajo el concepto de ser, por lo que concluimos que su extensión es infinita. Este concepto carece de género y por lo tanto resulta indefinible lógicamente.
   El ente sería cada una de las cosas existentes. Designa lo que existe, en cuanto existe y cómo existe. El ser es lo que denomina al ente como ente y a los entes se les interroga sobre su ser. Podemos tomar como ejemplo las siguientes comparaciones: estudiante es el que estudia, amante es el que ama y pudiente es el que puede, ente es el que es.
   Finalmente tenemos al objeto, la definición de objeto más generalizada es la formada por Meinong, la cual dice: ´´Objeto es todo aquello de lo cual es posible predicar algo.´´ Simplificadamente podemos decir que objeto es todo aquello que puede ser sujeto de algún juicio. Müller clasifico a los objetos de la siguiente manera:
· Reales: -Físicos (Ej: un árbol, una mesa).
             -Psíquicos  (Ej: un sueño, una imagen).

· Ideales: objetos matemáticos y lógicos.

· Metafísicos: el ser, Dios.

· Valores: la belleza, el bien.

[bookmark: _GoBack]   Podemos tomar a la Cosmología para ejemplificar preguntas propias del ser y el ente en una ciencia experimental. La cosmología es la ciencia que estudia es cosmos, ella nos puede informar de cómo surgió el universo mediante la teoría del Big Bang, pero nunca nos podrá informar si esta explosión primigenia fue provocada por un ser superior, o solo fue producto del azar. 
