¿Qué es la Ilustración?
Primeramente, Nataniel copio el esquema que realizamos en el pizarrón, y respondiendo algunas preguntas que surgían respecto a su contenido.
Luego de que todos copiaran, iniciamos con el oral; el primero fue Facundo, el cual empezó hablando un poco de la biografía de Immanuel Kant, quien, a pesar de tener algunos tropiezos respecto a los sustantivos propios en ruso, logro vocalizar bastante bien y ser muy fluido, aparte de responder algunas preguntas echas a él, con un poco de ayuda de sus compañeros.
El siguiente fue Nataniel, quien introdujo un cuestionamiento que se le hizo a Kant en su época “¿Qué es la Ilustración?”, este se expreso de forma acertada respecto a lo que Kant pensaba sobre ese tema para la mayoría de los compañeros, y para los que se habían quedado con dudas, lo replanteo para que todos lo comprendiesen.
Por último, fue Marco, de quien fue su trabajo mostrarles a los compañeros el porqué, el concepto de Kant sobre la Ilustración no se cumplía en la sociedad actual, dando ejemplos muy claros del porqué de esto, que, sin necesidad de mas explicaciones, puesto que los ejemplos eran fácilmente reconocibles en nuestra sociedad.
Lugo de dar el oral les dimos a los compañeros una serie de 7 preguntas respecto al oral, que debían responder en grupo (porque la economía anda mal y hay que ahorrar papel); y tras haberlos echo y corregirlos, los resultados fueron los siguientes:
· 1 equipo contesto de 1 a 3 preguntas de forma correcta
· 3 equipos contestaron de 4 a 6 preguntas de forma correcta
· 4 equipos contestaron las 7 preguntas de forma correcta
· 2 equipos contestaron las 7 preguntas de manera excepcional
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