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Lo primero que hicieron fue escribir un resumen, como ello lo llamaron, en el pizarrón donde se destacaban varios errores (y horrores) ortográficos, como confundir “anomalía” con “anomononia”, poner 1900 en lugar de 1990 y repitieron la palabra “los” 2 veces en una ocasión, entre otra serie de errores.
El oral fue empezado por Agustina la cual, a pesar de dar un oral fluido, estaba muy poco aprendido, llegando a leer partes enteras, aparte de notársele un poco nerviosa; cosa que provocó que, entre lo ya mencionado, que confundiese el orden de los pasos del método científico.
Le siguió Gimena, en esta parte no hubo nada muy destacable en cuanto a errores, ella si lo tenia aprendido y lo dijo de forma muy fluida.
Luego fue Analía, quien no lo tenia tan aprendida a su parte como Gimena, trabándose unas cuantas veces y leyendo en 2 o 3 tres ocasiones.
Y para finalizar volvió a hablar Gimena en donde si llego a leer, pero que es pasable puesto que eran cosas un tanto complicadas, por lo demás, todo correcto.
Tras haber terminado el oral entregaron una sopa de letras, la cual, a pesar de poseer palabras bien elegidas, y relevantes respecto al tema, no dejo de ser una simple sopa de letras, con algunos errores ortográficos en las referencias.
