Al principio Melani, quien fue la encargada de copiar el esquema del equipo en el pizarrón, lo hizo de una forma algo lenta, cosa que pudo darse debido a ser su velocidad natural de escribir, por lo que solo lo resaltaremos pero no lo tomaremos como un punto negativo al momento de criticarla, lo que si resaltaremos como aspectos poco favorecedores el echo de que para las personas de la última fila del salón, su tono de voz fue bastante bajo para su correcta escucha, hubo partes en las que no se termino de explicar con algunos puntos, y que daba algunos ejemplos poco reforzados o mal explicados, aparte de que se noto que no se había aprendido su material del todo al tener que leer algunas partes.
Luego le siguió Maxi, que empezó con un buen tono de voz, pero que lo fue bajando conforme avanzaba, sin llegar tan bajo como Melani, pero si que se hacia notar, aparte de que, al igual que la compañera anterior, no tenia su parte del oral completamente aprendido, lo que lo llevo a terminar leyendo entre partes.
Por último, expuso la compañera Agustina, la cual se pudo notar el peor desempeño de todo el grupo, no solo fue que no tuviera toda su parte aprendida, es que una parte de su oral consto de ella leyendo, aparte de que no sabia explicar de una segunda forma más comprensible para algunos compañero, teniendo que hacer eso la profesora, lo que demuestra una vaga comprensión del tema.
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