Los compañeros iniciaron por copiar su esquema en el pizarrón, el cual, era bastante vago en comparación con el contenido del oral en nuestra opinión.
Luego de un rato iniciaron con su oral, inicio Facundo dando la primera parte de su oral, la cual fue en su mayoría leído y con nula comprensión de dicho tema, aunque mas avanzado un poco mas el tema, este finalmente demuestra un considerable aprendizaje sobre el tema a hablar, aunque esto puede deberse a que estuvo un momento leyendo la hoja que tenia de referencia, lo que podría hacer que un merito por memoria selectiva no sea tan destacable como sonaba en un principio.
Luego le siguió Luciano, el cual, no solo poseyó una cantidad diminuta de información en comparación con la de Facundo, la cual, para peor, ni siquiera fue capaz de aprendérsela.
Luego continuo Facundo, con el buen desempeño que ya había demostrarlo, para que nuevamente le regresara la palabra a Luciano, el cual nuevamente leyó absolutamente toda su parte.
[bookmark: _GoBack]Respecto a su resumen, a la fecha todavía no lo han publicado en la página, pero teniendo en cuanta de que según ellos ya lo subieron, y que ya se han pasados de fecha limite por casi 1 semana, nosotros aseguramos de que no la presentaran.
