LAS SIGUIENTES SON SUGERENCIAS Y NORMAS DE FUNCIONAMIENTO DEL CENTRO 
PARA PREPARAR MEJOR EL CAMPAMENTO.

· Cuando determine cada profesor cuáles son sus alumnos a cargo, debe tener en cuenta que estarán pernoctando en una misma cabaña y compartirán también un lugar cercano en el comedor, por lo que sugerimos los agrupen por afinidad y teniendo en cuenta sus conductas. Pedimos traigan resuelto este tema antes de ingresar en la colonia, por eso se les informará inmediatamente a la rectificación del listado, el número de integrantes por cabaña y lugar en comedor. 
· Las cabañas serán de 7alumnos +1 docente , 8+1 , 10 +1, variando este número de acuerdo a las que se nos adjudiquen, por eso es importante mantener la relación promedio 1 docente cada 8 alumnos mínimo.
· Teniendo en cuenta esta variable, el listado debería ser enviado la semana anterior a concurrir, aunque luego existiese alguna variante al momento del ingreso. 
· Las cabañas deben permanecer cerradas durante las actividades, piscina, baile, fogón  e instancias de comedor. Los alumnos no podrán permanecer en las mismas sin la presencia del mayor, el mismo será el responsable de que esto se cumpla y de que se entregue el lugar en buenas condiciones de higiene y orden.
· Nos parece necesario que se realicen charlas y dinámicas grupales con los chicos que concurrirán, con pautas en ellas que determinen claramente cuáles son los objetivos, y “reglas del juego” en este campamento. Creemos importante informar a todos los chicos de los objetivos del mismo y aclararles la diferencia que existe entre un Campamento Educativo (que cuenta con actividades recreativas dirigidas) y un simple viaje de fin de año.
Para contribuir al buen desarrollo del Campamento y  una buena integración de los chicos, les pedimos trabajar previamente con el grupo, el posible  encuentro con otros Centros de Estudio, así como el compromiso de participar en todas las actividades lúdicas que se propongan. 

Algunos Centros han trabajado a nivel de las redes sociales para acercar los diferentes centros que concurren en la misma fecha
¿QUÉ TRAER?

· Pueden traer preparado, sketch, talentos, video clips, coreografías, canciones o lo que  tengan para ofrecer de sus capacidades artísticas, individual o grupalmente.
· Sugerir a los alumnos que traigan músicas que les guste en CD de audio.

· Solicitamos el siguiente material para las actividades lúdicas:
· 4 marcadores permanentes o de pizarra de color: rojo, verde, azul y negro. 
· 6 cartulinas preferentemente de color: marrón, lila, rojo, verde, amarilla y celeste.

· 6 lápices

· 6 lapiceras

· un sobre de goma eva de diferentes colores (tamaño pequeño) o dos pliegues grandes de cualquier color.

· Una caja de fibras comunes de diversos colores de 12.
· Traer solucionado el premio de la búsqueda del tesoro en proporción a la cantidad de alumnos.
· 2 metros de TNT de color vivo.
Además si quieren también disfraces, instrumentos y lo que consideren que puede ayudar a enriquecer las actividades recreativas. 
Acá hay algunas pelotas para la actividad deportiva, pero pueden traer y así dinamizar los tiempos libres.
Para el uso de la piscina es necesario leer bien este conjunto de indicaciones, de esta manera evitaremos inconvenientes. 
Esta serie de aclaraciones, se deben tener en cuenta ya que será estricto el control y solo se permitirá pasar a la piscina si  se cumplen con los siguientes requisitos.
Traer los certificados médicos fotocopiados dentro de un sobre junto a una copia del listado que debe estar autenticado por la direcciòn del Centro. (no sirve carnet de asistencia) sí carnet del adolescente.

Entregar esta documentación apenas lleguen, así se va haciendo el control de los cm y es mas rápido el ingreso a la misma.

Deben asistir  profesores  al vestuario, mientras los chicos se duchan  para controlar la higiene y el buen comportamiento, manteniendo el rol de adulto sin caer en excepciones), recordar que no pueden entrar con la misma vestimenta que están usando para las actividades deportivas en tierra.) 
Estos profesores (por lo menos uno  por sexo) deberán permanecer con ellos dentro de las instalaciones mientras usan la piscina, controlando su conducta en la misma.
  
Las chicas: malla entera o bikini discreto. (no short, ni buzo o musculosa) 
Los varones: short de baño (no bermuda por debajo de la rodilla).
Gorra en ambos casos, hay algunas acá para prestar, pero no para todos.  

Agradecemos enormemente que ustedes, junto a al equipo de profesores  acompañantes y ayuden en esta tarea.

No ha sido fácil que los adolescentes cumplan con todos los cuidados que se nos solicita desde el Centro, por lo que les pedimos colaboración ya que  el control es estricto.
Consideramos imprescindible la lectura y charla de los reglamentos con los chicos que concurrirán.
El cuidado y control de los chicos durante todo el campamento, especialmente en el tiempo libre y el buen  uso de la infraestructura en general, son elementos primordiales para poder mantener este  provechoso convenio que depende de la conformidad de las partes. 

Por todo esto les pedimos a los responsables del grupo y/o direcciones que trabajen con ímpetu en este propósito.
Al llegar se les hará firmar un documento como que están al tanto y de acuerdo con toda esta información.
  
Estoy a las órdenes en mi cel (098843153) durante todo el campamento ante cualquier inconveniente que se les presente. 


Cordialmente

Coordinadora CES
María Guadalupe Barbé

